Klasse: 7B(G-Teil mit F3) Schuljahr 2012/13

Mathematik (dreistiindig) . oo bei Dr. R. RESEL
Weitere Ubungen zur

analytischen (Geometrie der

Parabel sowohl fiir die neun Franzosinnen
als natiirlich auch die drei Franzosen der ”/PSK[!

1. | SCHULUBUNGSBEISPIEL: | In nebenstehen-
der Abbildung wurde die Strecke OT” in vier
gleich lange Teile geteilt und diese Unterteilung
iiber O hinaus fortgesetzt, woraus 7" hervor-
geht. Fiir den Schnittpunkt S der Tangenten ¢,
und t5 an par in den Schnittpunkten der Paralle-
len g zu tr durch 7" sowie fiir die Tangente(n) ¢,
(und ) selbst gelten dann die folgenden Sétze:

) m Die Strecke ST liegt parallel zur Parabelachse und

wird von der Scheiteltangente im Verhiltnis 5 : 4 geteilt.

. t1 teilt die Strecke OT” im Verhiltnis 2 : 3.
. tr teilt die Strecke OT"" im Verhiltnis 2 : 3.

Verifiziere diese Satzgruppe am kon-
kreten Beispiel des Punkts 77(24/12)!

2. |HAUSUBUNGSBEISPIEL: | In nebenstehender Ab-
bildung wurde der Punkt 7" fortgesetzt am Parabel-
scheitel O gespiegelt, was T” hervorbringt. Fiir den
Schnittpunkt S der Tangenten ¢; und ¢, an par in den
Schnittpunkten der Parallelen g zu t7 durch 7" sowie
fiir die Tangente(n) ¢; (und t3) selbst gelten dann die
folgenden Séatze:

° Die Strecke ST liegt parallel

zur Parabelachse und wird von der Schei-
teltangente im Verhéltnis 8 : 1 geteilt.

° ty teilt die Strek-

ke OT" im Verhaltnis 1 : 3.

° tr teilt die Strek-

ke OT" im Verhiltnis 1 : 3.

Verifiziere diese Satzgruppe am kon-
kreten Beispiel des Punkts 7(2(6)!
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3. UBUNGSBEISPIEL I: In neben-

stehender Abbildung bezeichnet Mor den Mittelpunkt
der Strecke OT’, T" ist der Mittelpunkt der Strecke
MopT'. Fiir den Schnittpunkt S der Tangenten ¢; und
to an par in den Schnittpunkten der Parallelen g zu tr
durch T" sowie fiir die Tangente(n) ¢; (und t3) selbst
gelten dann die folgenden Sétze:

° Die Strecken ST und S;7” sind gleich

lang und liegen beide parallel zur Parabelachse.

. Mor €,
. tr teilt die Strek-

ke Mo T" im Verhéltnis 1 : 1.

Verifiziere diese Satzgruppe am kon-
kreten Beispiel des Punkts 7°(192|48)!

UBUNGSBEISPIEL II:|Innebenstehender Ab-
bildung wurde die Strecke OT” in neun gleich lange Teile
unterteilt und diese Unterteilung iiber O hinaus fortge-
setzt, woraus T” hervorgeht. Fiir den Schnittpunkt S
der Tangenten t; und ¢ an par in den Schnittpunkten
der Parallelen g zu t7 durch T” sowie fiir die Tangen-
te(n) ¢; (und t9) selbst gelten dann die folgenden Sétze:

° Die Strecke ST liegt parallel

zur Parabelachse und wird von der Schei-
teltangente im Verhéltnis 7 : 9 geteilt.

° ty teilt die Strek-

ke OT" im Verhéltnis 3 : 4.

° tr teilt die Strek-

ke OT" im Verhiltnis 3 : 4.

Verifiziere diese Satzgruppe am kon-
kreten Beispiel des Punkts 7°(72]108)!

Wien, im September 2012. Dr. R. Resel, eh.



